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VOORZITTER : De heer Gilbert Vanleenhove

– De interpellatie wordt gehouden om 10.23 uur.

Interpellatie van mevrouw Riet Van Cleuvenber-
gen tot mevrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams
minister van Onderwijs en Vorming over het expe-
riment modulair onderwijs

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
mevrouw Van Cleuvenbergen tot mevrouw Van-
derpoorten, Vlaams minister van Onderwijs en
Vorming over het experiment modulair onderwijs.

Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft het woord.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, collega’s, vorig
jaar omstreeks deze tijd ben ik in de marge van een
andere vraag al op dit onderwerp ingegaan. Ik zei
dat het zinvol kon zijn in deze commissie een eva-
luatie te houden van het experiment modulair on-
derwijs. Toch heb ik eraan gehouden u te interpel-
leren, omdat dat een aanzet zou kunnen zijn om er
meer mee te doen. Bovendien loopt het experi-
ment al enkele jaren, en heeft het heel wat gevol-
gen voor scholen, leerkrachten en studenten. Dat
maakt een antwoord op mijn vragen noodzakelijk.

Het experiment modulair onderwijs loopt sinds 1
september 2000. Bij de aanvang deden er negen-
tien scholen mee. Een jaar nadien werd het uitge-
breid tot een grotere groep scholen, en nu heeft de
regering naar verluidt beslist het experiment uit te
breiden tot het buitengewoon secundair onderwijs.
Ik besluit hieruit dat het inspirerend werkt en dat
de minister er tevreden over is, anders zouden er
geen nieuwe richtingen meer bij worden betrok-
ken.

Uit navraag en uit wat hierover de laatste tijd zoal
te lezen valt, blijkt dat er zowel positieve als nega-
tieve ervaringen met modulair onderwijs zijn. Op

het terrein is te merken dat de positieve ervaringen
overwegen, maar met die restrictie dat de druk op
het personeel maximaal is.

Toch compenseren op dit ogenblik de positieve er-
varingen en gevoelens de stress, de werkdruk en de
tijdsdruk om alles georganiseerd te krijgen, de wer-
king te verbeteren en te verfijnen en een vervolg
van het project voor te bereiden. De leerkrachten
stellen vast dat ze een heel goede relatie krijgen
met hun klas, en een veel hechtere band met de
leerlingen. Dat is heel positief.

Sommige leerkrachten functioneren in de twee sys-
temen tegelijk. Hun gewone opdrachten in het li-
neair onderwijs lopen dus door, en de werking met
modules daarbovenop is een erg zware belasting.
Het zal erop aan komen de motivatie van de leer-
krachten die een inspirerend voorbeeld geven te
behouden en te versterken, want zij zijn de beste
reclamemakers voor het systeem. U voelt allicht
wel aan dat ik in het systeem geloof.

Er zijn echter ook negatieve signalen, die voor een
deel met de positieve samenvallen. De leraren wer-
ken meer uren op school en thuis. Er wordt vastge-
steld dat de rechtspositie van de personeelsleden
ongelijk is. Ik denk bijvoorbeeld aan verschillen
tussen leerkrachten met verschillende vakomschrij-
vingen. Sommigen werken met twintigsten, ande-
ren met dertigsten. Ze hebben verschillende wed-
des, vaak voor gelijkaardige opdrachten.

De evaluatie van leerlingen verloopt soms zeer
moeilijk. Er is nood aan bijscholing over differen-
tiatie, het omgaan met basiscompetenties en het
uitschrijven van leerdoelen. De leerkrachten die
hiermee bezig zijn in de praktijk, zijn ook bezig
met de uitwerking van het theoretisch concept
ervan. Een oud zeer is dat er in de centra voor
deeltijds onderwijs onvoldoende tewerkstellings-
kansen zijn, zodat de leerlingen geen praktische er-
varing kunnen opdoen, ook niet via dit systeem.



Het huidige project modulair onderwijs loopt tot
2006-2007. Daarna zou geoordeeld worden over
een organieke invoering, of een eventuele afvoe-
ring, althans volgens de literatuur hierover.

Ik ben me met deze problematiek gaan bezighou-
den vanuit de invalshoek van de afdelingen verzor-
ging en verpleegkunde. Daar vernemen we vooral
positieve ervaringen en gevoelens, die de stress, de
werkdruk en de tijdsdruk compenseren. Toch zijn
er pijnpunten die een oplossing vereisen.

Het zal nodig zijn voldoende leerkrachten te moti-
veren en gemotiveerd te houden. Mensen kunnen
wel enkele jaren werken op de toppen van hun
tenen, maar een stressperiode moet ook worden af-
gewisseld met een periode van merkelijk minder
stress. De didactische werkvormen die studenten
aanzetten tot leren, zijn niet uitgewerkt. Dat vraagt
een bijscholing van de leerkrachten, maar ook mo-
dellen die hen kunnen worden aangereikt.

Ook blijft de hele discussie over de rechtspositie
van het onderwijspersoneel en is er het probleem
van de certificatie. Certificaten worden verleend na
bepaalde modules, maar daar komen praktische
problemen bij kijken. Ze kunnen bijvoorbeeld
slechts op bepaalde momenten, in juli, worden uit-
gereikt. Kan iemand die een bepaald certificaat
heeft behaald in een bepaalde module van een be-
paalde richting, daar tien jaar later nog mee verder
gaan ? Hoe lang blijft die mogelijkheid ? Ook in-
ternationaal gezien is dat van belang. Mensen zou-
den zo een aantal modules kunnen afwerken in ons
onderwijs, en de rest in het buitenland, bijvoor-
beeld Nederland, dat voor sommigen heel dichtbij
is.

Waarvoor staat het diploma secundair onderwijs
nog, en hoe verhoudt het zich tot de certificaten ?
Ik denk aan de problematiek van de vierde graad,
maar het heeft ook algemener met andere proble-
men te maken.

Van de leerkrachten wordt niet alleen veel ver-
wacht op pedagogisch-didactisch vlak. Er wordt
ook verwacht dat ze leren werken in teamverband.
Heel wat leerkrachten zijn dat niet meer gewoon,
doordat ze meestal alleen voor de klas staan. Er is
dan ook een sterke ondersteuning en nascholing
nodig, er zijn geen leermiddelen, en de scholen
hebben duidelijker bakens nodig, misschien wel ge-
durende meerdere jaren.

Ook schoolorganisatorisch gezien zijn er veel pro-
blemen. Het is een experiment op grond van een
besluit dat het regelgevend kader grondig wijzigt.
We zitten met de problematiek van de gradenstruc-
tuur, het huidige vakkenaanbod, de leerjarenstruc-
tuur, het onderscheid tussen TV, PV en be-
roepspraktijk, enzovoort.

Ook de vraag naar bijkomende middelen zal niet
lang uitblijven. Zonder dat gaat de meerwaarde
immers voor een stuk verloren. We merken ook dat
de scholen hier qua infrastructuur niet klaar voor
zijn. Een overstap naar een ander soort van onder-
wijs vraagt een aanpassing van de gebouwen. Scho-
len die in het systeem stappen, hebben dus ook
heel wat uitgaven te doen voor aanpassingen van
de gebouwen en voor andere materiële voorzienin-
gen.

We merken dus dat het experiment een impact
heeft op de hele onderwijsorganisatie. Dat creëert
onzekerheid, zowel voor leerlingen als voor leraren
en voor scholen. Het vereist ook meer personeel.
Individuele begeleiding bij zelfstudie vraagt im-
mers om kleinere groepen.

Hoe is de relatie tussen het experiment en de
VDAB, het VIZO en andere vormingsinstel-
lingen ? Zal men in de toekomst een module kun-
nen afwerken in het technisch onderwijs en een
aantal jaren later bij de VDAB terecht kunnen, of
omgekeerd ? Dat is nu nog een groot mankement.

De sectorale partners zijn een engagement aange-
gaan. Dit experiment is onder andere totstandge-
komen om het onderwijs en het beroepsleven beter
op elkaar af te stemmen, en is voortgekomen uit
stimuli van de sociale partners.

Kortom, er zijn nog heel wat vragen. Ik heb een
aantal problemen aangeraakt. We krijgen ook alle-
maal de nieuwsbrief over het experimenteel onder-
wijs volgens het modulair stelsel van de dienst Be-
roepsopleiding van het departement Onderwijs.
Ook daarin staan vaak veel vragen. Er wordt ge-
probeerd die zo goed mogelijk te beantwoorden,
maar er blijven er nog veel open. Ik ben dan ook
benieuwd naar uw antwoord op deze interpellatie.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, collega’s, het experiment modularisering
brengt een krachtige dynamiek teweeg bij de leer-
krachten. Ik stel vast dat de leerkrachten over het
algemeen zeer tevreden zijn over de inhouden van
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de modules, dat ze leren overleggen met elkaar en
dat ze meer dan vroeger aandacht tonen voor de
individuele leerling. Uiteindelijk is het toch de leer-
ling waar het allemaal om gaat.

Wat mij vooral verheugt, is dat de leerling meer in-
teresse toont en beter gemotiveerd is om zijn oplei-
ding te voltooien. Als bovendien de tussentijdse
succeservaring positief overkomt, wat meestal het
geval is, betekent dit dat het experiment modulari-
sering de juiste weg is ingeslagen.

We mogen ons echter niet blind staren op deze
goede resultaten. We moeten ook oog hebben voor
wat er mis kan gaan. Het is goed om te reflecteren,
te evalueren en bij te sturen, waar nodig.

In het interpellatieverzoek onderscheid ik vier the-
ma's, die ik achtereenvolgens zal behandelen : het
inhoudelijke luik of de pedagogisch-didactische
vragen ; de schoolorganisatie en het personeel ; de
problematiek van sanctionering en erkenning van
certificaten en diploma's ; en de samenwerking met
partners buiten het onderwijs.

Vooraleer hierop dieper in te gaan, zou ik graag
een paar algemene aspecten van het modulair on-
derwijs aanhalen.

Het project 'experimenteel secundair onderwijs
volgens een modulair stelsel' loopt tot 2007 en
werd vastgelegd bij besluit van de Vlaamse rege-
ring. Het experiment wordt gevoerd in het voltijds
beroepssecundair onderwijs van de tweede, derde
en vierde graad ; in het DBSO en in het BuSO bij
opleidingsvorm 3. In totaal nemen 49 scholen deel.

Het experiment is dus zowel in de tijd als in de om-
vang beperkt, met uitzondering van de vierde
graad verpleegkunde : hier nemen 19 van de 20
scholen deel aan het experiment. Het experiment
wordt gecoördineerd en begeleid door de dienst
Beroepsopleiding.

Een aantal van de problemen die u aankaart, zijn
niet specifiek voor het experiment modularisering.
Het is wel zo dat er door het experiment en de ver-
nieuwde aanpak sprake kan zijn van een uitvergro-
ting van sommige knelpunten.

Voor het inhoudelijke en pedagogisch-didactische
luik is het zo dat de inhoud van de modules is uit-
gewerkt door de dienst Beroepsopleiding. Iedere
module bestaat uit een reeks basiscompetenties die
zijn onderverdeeld in clusters van basiscompeten-

ties. Basiscompetenties zijn doelen met betrekking
tot vaardigheden, kennis en attitudes binnen een
specifiek gedeelte van de opleiding, die een leerling
of cursist moet hebben bereikt om vervolgonder-
wijs aan te vatten en/of als beginnende beroepsbe-
oefenaar te kunnen fungeren.

Het vaststellen van deze basiscompetenties gebeurt
door de overheid, de uitwerking van de leerinhou-
den, leerdoelen en didactische werkvormen ervan
behoort tot de bevoegdheid van de onderwijsver-
strekkers. Twee elementen staan in het modulair
onderwijs in de kijker : enerzijds de integratie van
de leerinhouden en anderzijds de benadering van
de leerling/cursist. Om dit te realiseren moet er
teamwerk zijn tussen de vele leerkrachten van al-
gemene vakken, technische vakken en praktijkvak-
ken. Ook vaardigheden in het coachen van leerlin-
gen/cursisten zijn noodzakelijk. De dienst Beroeps-
opleiding biedt hierbij de nodige ondersteuning
aan de scholen.

Wat de navorming betreft van de leerkrachten die
betrokken zijn bij het experiment wil ik erop wij-
zen dat de dienst Beroepsopleiding hier prioriteit
aan geeft, naast de ruimte waarin daartoe is voor-
zien. De dienst Beroepsopleiding stimuleert, orga-
niseert en is permanent op zoek naar initiatieven
tot navorming die kunnen bijdragen tot het slagen
van het experiment. Zo werd op 27 februari met
groot succes een vormingsdag over diverse thema’s
georganiseerd in het Consciencegebouw. In de na-
middag werd onder andere aan de hand van een
casus uitgebreid ingegaan op de door u aangehaal-
de problematiek van het vertalen van basiscompe-
tenties naar leerdoelen.

Naast het inhoudelijke aspect is er ook schoolorga-
nisatorisch heel wat gewijzigd. In een modulaire
onderwijsstructuur wordt afgestapt van een leerja-
ren- en gradensysteem. Bovendien merken we ook
dat de grenzen tussen de onderwijsvormen verva-
gen. Een dergelijk veranderingsproces vraagt heel
wat inspiratie, overleg en aanpassingsvermogen.

Ik realiseer mij ten volle dat bepaalde elementen
nog moeten worden bijgeschaafd, het gaat hier ten
slotte om een experiment. Anderzijds moet ook ik
vaststellen dat deze fundamenteel andere denkwij-
ze op het terrein als positief wordt ervaren.

Wat de personeelsproblematiek betreft, kunnen er
geen gevolgen zijn voor de rechtspositie van een
personeelslid dat aan het experiment deelneemt.
Aan het personeelsstatuut is geen enkele wijziging
aangebracht omwille van het experiment. Ook aan
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de opdrachtvolumes werd in die zin niets gewij-
zigd.

Binnen het experiment vindt evenwel een ver-
schuiving plaats van de leraar als kennisoverdrager
naar de leraar als coach in de begeleiding van het
leerproces. Dit betekent voor de invulling van het
takenpakket een verschuiving van lesuren naar be-
geleidingsuren. Binnen het lesurenpakket is voor-
zien in een structurele ruimte voor differentiatie en
begeleiding. In de toekomst zal dus over de invul-
ling van het takenpakket van de leerkracht moeten
worden nagedacht. Ook deze problematiek moet
echter worden benaderd in een breder kader dan
alleen dat van het experiment. Ondertussen is de
taakbelasting van de leerkrachten in het experi-
ment inderdaad zeer hoog. Bij schoolbezoeken
werd ik hierop gewezen door de betrokken leer-
krachten. Ik ben mij hiervan zeer bewust en heb al
herhaaldelijk mijn appreciatie hiervoor uitgespro-
ken, omdat het van deze leerkrachten enorm veel
energie vraagt wanneer ze iets willen wijzigen en
verbeteren.

Het welbevinden van de leerling en de leraar is een
cruciaal element in het experiment, mede omwille
van het feit dat mijn mensen dagelijks klaar staan
om ‘vanuit Brussel’ en op het werkterrein de nodi-
ge ondersteuning te bieden. Op zich kan je dit al
een succes noemen.

Dan is er de problematiek van sanctionering en er-
kenning van certificaten en diploma's. De modulai-
re beroepsopleidingen zijn opgemaakt volgens een
vierfasenplan. In fase 1 ontwikkelen de sociale
partners in de schoot van de SERV de beroepen-
structuur en de beroepsprofielen. In fase 2 ontwik-
kelt de overheid, met name de dienst Beroepsop-
leiding, de modulaire beroepsopleidingenstructuur
en de modulaire beroepsopleidingen. In fase 3 wor-
den de producten van de vorige fase teruggekop-
peld naar de sociale partners en de opleidingsver-
strekkers. In fase 4 ten slotte, zullen de onderwijs-
verstrekkers het onderwijsaanbod en -programma
implementeren.

Wat het sanctioneren van de opleiding betreft,
staat in het besluit van de Vlaamse regering over
het experiment modulair onderwijs dat de school
een door de overheid erkend deelcertificaat uit-
reikt voor een module en een certificaat voor een
opleiding.

Het diploma secundair onderwijs blijft bestaan.
Binnen het experiment modularisering wordt ero-

ver gewaakt dat hieraan geen afbreuk wordt ge-
daan. De basisvorming hiervoor draagt – net zoals
in het niet-modulaire onderwijs – bij tot de uit-
bouw van het persoonlijke leven en tot het functio-
neren in de samenleving.

Het diploma secundair onderwijs wordt uitgereikt
wanneer een opleiding met corpus binnen een stu-
diegebied met vrucht wordt beëindigd, wanneer na
het behalen van het getuigschrift van de tweede
graad ten minste drie schooljaren secundair onder-
wijs worden gevolgd en wanneer de leerling door
de delibererende klassenraad als geslaagd voor de
derde graad wordt beschouwd.

Ten slotte wil ik het nog hebben over de samen-
werking met partners buiten het onderwijs. Er is
reeds werk gemaakt van een dergelijke samenwer-
king. Op 18 december 2000 werd een samenwer-
kingsakkoord ondertekend tussen het VIZO en de
dienst Beroepsopleiding van het departement On-
derwijs inzake het experiment modularisering. In
het kader van deze samenwerking werd gedurende
het voorbije jaar gezocht naar mogelijkheden om
ook de VDAB hierbij te betrekken.

Gedurende de laatste maanden vonden dan ook
verschillende voorbereidende vergaderingen plaats
met het oog op het afsluiten van een samenwer-
kingsakkoord tussen het departement onderwijs,
de VDAB en het VIZO in functie van het experi-
ment modularisering.

Deze samenwerking heeft de volgende doelstellin-
gen : het bewerkstelligen van transparantie in de
opleidingen, onder andere door het uitwerken van
een doorzichtige opleidingenstructuur, het op el-
kaar afstemmen van de gemeenschappelijke oplei-
dingsdoelstellingen van de partijen en het vereen-
voudigen van de overstap van de ene opleidings-
verstrekker naar de andere. In onderling overleg
werd gestart met de modulaire opleidingen metse-
laar, bouwplaatsmachinist, installateur sanitair,
schrijnwerker en schilder.

De bestaande opleidingsinhouden, die werden ont-
wikkeld door de dienst Beroepsopleiding, worden
hierbij vergeleken met de eigen opleidingsinhou-
den per aangeduid beroep zoals deze thans worden
aangeboden door het VIZO en de VDAB.

Bij de verdere uitwerking van de modulaire oplei-
dingen wordt ook aandacht besteed aan lokale sa-
menwerkingsinitiatieven waarbij scholen en centra
van het deeltijds onderwijs en opleidingscentra van
het VIZO en de VDAB hun knowhow en deskun-
digheid uitwisselen. Zo werd tijdens het voorbije
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schooljaar, in de context van het samenwerkingsak-
koord tussen Onderwijs en het VIZO, reeds gestart
met een experiment in de regio’s Brugge en Genk-
Eisden.

Het is eigen aan een experiment dat er veel vragen
opduiken die moeten worden beantwoord. Het is
de bedoeling dat we iets leren uit het experiment
en uit de problemen die daarbij komen kijken.
Daarom kreeg de VUB de opdracht om het experi-
ment te evalueren. Die evaluatie is nog niet beëin-
digd en ik kan dus nog geen resultaten meedelen.

Er zijn ongetwijfeld problemen, maar toch krijgen
wij ook veel positieve signalen. We proberen de
spanningsboog om te buigen tot een positief beleid
dat is afgestemd op de eindgebruiker. Het experi-
ment zelf, de leerlingen en de leerkrachten verdie-
nen net als mijn mensen alle kansen om ermee
door te gaan. Als het experiment lukt, kan het een
belangrijke bijdrage leveren tot een wijziging van
de onderwijsvisie. Ik ben natuurlijk niet blind voor
de problemen en knelpunten die er nog zijn.

De voorzitter : Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft
het woord.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Mevrouw de
minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik kijk
nieuwsgierig uit naar de resultaten van de VUB-
studie.

Mevrouw de minister, u hebt zelf aandacht besteed
aan een aantal problemen. In verband met sommi-
ge problemen zegt u dat het om een experiment
gaat dat loopt tot in het jaar 2007. U zegt daarmee
dus dat er aan de regelgeving niets zal worden ge-
wijzigd zolang het experiment loopt.

Tussen de leerkrachten blijven er, afhankelijk van
het feit of ze PV, TV of beroepspraktijk geven,
grote verschillen in wedde en in wat van hen wordt
verwacht. Ik merk dat op het werkveld. Vaak wordt
er van een vak gezegd dat het om beroepspraktijk
gaat, terwijl er eigenlijk meer theorie bij komt kij-
ken dan bij een PV-vak. Die zaken zorgen toch
voor concrete problemen.

Ik heb het ook gehad over de aanpassing van ge-
bouwen, maar u bent daar niet verder op ingegaan.
Toch denk ik dat een uitbreiding van dit systeem
voor veel scholen een omschakeling zal betekenen
qua infrastructuur. Dat levert kosten op. Het kos-
tenplaatje van dit experiment moet dan ook zeer

goed worden bekeken. De scholen mogen niet nog
meer worden belast.

Ik wil het nog even hebben over de samenwerking
met de VDAB. U hebt alleen de harde sectoren
vermeld waarmee reeds wordt samengewerkt, ter-
wijl ik merk dat de VDAB op dit ogenblik de zach-
tere sectoren beconcurreert. Ik geef even een con-
creet voorbeeld. Wanneer een leerlinge afstudeert
als verzorgster via het modulair systeem, dan kan
ze gaan werken als verzorgster en dan kan ze niet
meer of zeer moeilijk in een ziekenhuis terecht.
Negen kansen op tien heeft ze negen maanden
later, in de maand mei van het jaar dat volgt op het
afstudeerjaar, geen werk. Ze gaat daarom naar de
VDAB en studeert daar voor logistiek assistent,
wat enkele maanden duurt. Ze krijgt dan een di-
ploma dat lager is dan haar oorspronkelijk diplo-
ma, maar ze kan er wel werk mee vinden.

Ik vind dat de VDAB geen opleidingen mag aan-
bieden die niet in het normale onderwijs kunnen
worden ingepast. Als we dan toch beginnen met
modulair onderwijs, is het perfect mogelijk om bij-
voorbeeld in het secundair beroepsonderwijs in
een van de graden een opleiding voor poetsvrou-
wen te geven na een bepaalde module. Dat zou een
meerwaarde betekenen voor de mensen die nu uit-
sluitend worden opgeleid voor het industriële
poetswerk, terwijl de vraag aan de andere kant van
de markt veel groter is. Ik hoop dat u dat aspect
aan bod laat komen in uw verdere contacten met
de VDAB.

Mevrouw de minister, ik dien geen motie in. Uw
antwoord is bevredigend. Ik denk dat we ook de
studie van de VUB moeten afwachten om onze
verdere koers te bepalen.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mevrouw Van
Cleuvenbergen heeft in verband met deze proble-
matiek ook een aantal zaken vermeld die in het
traditionele beroepsonderwijs eveneens een pro-
bleem zijn. Zo verwees ze naar het teamwerk en
zei ze dat het in het modulair onderwijs gemakke-
lijker is om tot teamwerk te komen. Dat is inder-
daad zo, juist omwille van het modulaire concept.
Eigenlijk stellen we vast dat het gebrek aan team-
werk een mankement is in het traditionele onder-
wijs. De leerkracht heeft zijn klas en daar wordt te
weinig buiten getreden. We moeten dus in het alge-
meen meer ruimte creëren om teamwerk mogelijk
te maken en beter te onderbouwen.
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De samenwerking met de VDAB en het VIZO is
hier heel concreet aan de orde. Er is ook al een be-
paalde weg afgelegd. Toch moet een en ander wat
worden opengetrokken. Tijdens de volgende
weken zal de interface tussen het departement On-
derwijs en het VIZO, de VDAB en het volwasse-
nenonderwijs van de culturele sector officieel wor-
den geïnstalleerd. Het maken van concrete afspra-
ken zal dan veel eenvoudiger worden. Dat is van
belang voor het modulair onderwijs, voor het on-
derwijs in het algemeen en voor het volwassenen-
onderwijs in het bijzonder. Het experiment kan
daarin onmiddellijk worden opgenomen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Hilde Claes tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over studietoelagen in
het hoger onderwijs als student/gemeenteraadslid

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Claes tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
studietoelagen in het hoger onderwijs als
student/gemeenteraadslid.

Mevrouw Claes heeft het woord.

Mevrouw Hilde Claes : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, het decreet van 16 fe-
bruari 2001 bepaalt dat een student een studietoe-
lage voor het hoger onderwijs kan genieten door
een aanvraag in te dienen als zelfstandig student of
door een aanvraag in te dienen op basis van het be-
perkte inkomen van de derde van wie de student
ten laste is. Die derde kunnen onder anderen de
ouders, een van de ouders, de echtgenoot of de sa-
menwonende partner van de student zijn.

Voor de beurzen als zelfstandig student gelden de
bepalingen van artikel 7, paragraaf 1 van het be-
wuste decreet. Daarin staat dat om in aanmerking
te komen voor een studietoelage, de student in
kwestie gedurende minstens 18 maanden een be-
paald inkomen moet hebben verworven. De vol-
gende zaken komen in aanmerking als inkomen :
een beroepsinkomen dat minder is dan 282.812
frank, het bestaansminimum, een werkloosheids-
uitkering, een arbeidsongeschiktheidsuitkering of
-vergoeding, een vervangingsinkomen verkregen

uit eigen beroepsactiviteit en een inkomensvervan-
gende tegemoetkoming voor personen met een
handicap. Wat opvalt, is dat de zitpenningen die
men als gemeenteraadslid krijgt, niet in deze lijst
zijn opgenomen. Een student die zitting heeft in de
gemeenteraad en zitpenningen ontvangt, zal geen
studietoelage kunnen aanvragen als zelfstandig stu-
dent. Een student die in die situatie verkeert, kan
dus enkel een studiebeurs aanvragen op basis van
het inkomen van de persoon van wie hij ten laste is.

Wat is nu het probleem ? Zitpenningen die iemand
als gemeenteraadslid krijgt, zijn belastbare inkom-
sten en zullen dus worden meegerekend als wordt
bepaald of er een studietoelage wordt toegekend
of niet. Daardoor ontstaat het risico dat een stu-
dent die zitpenningen krijgt en normaal gezien
recht heeft op een studiebeurs op basis van het ge-
ringe inkomen van de derde van wie hij ten laste is,
dit recht dreigt te verliezen, omdat de zitpenningen
worden meegeteld. Een jongere die zijn politieke
verantwoordelijkheid opneemt, kan dus worden
geconfronteerd met zware fiscale gevolgen. Er is
zelfs kans dat hierdoor zijn mogelijkheden om ho-
gere studies aan te vatten, worden beïnvloed.

Dit vormt mijns inziens een niet te rechtvaardigen
ongelijkheid. Temeer omdat men jongeren wil sti-
muleren om actief aan politiek te doen. Vandaar
dat ik de minister enkele vragen wil stellen.

Bent u op de hoogte van de hoger beschreven pro-
blematiek van studenten-gemeenteraadsleden ? Zo
ja, bent u bereid om hieraan te verhelpen door bij-
voorbeeld het nemen van decretale initiatieven ?
Op welke wijze denkt u hieraan gevolg te kunnen
geven ?

De voorzitter : De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Mijnheer de voorzzitter,
mevrouw de minister, dames en heren, ik sluit me
volmondig aan bij de vragen van mevrouw Claes.
Deze regering heeft aan het begin van de regeerpe-
riode gepleit om zoveel mogelijk jonge mensen op
de lijsten te krijgen. Studenten die gemeenteraads-
lid zijn geworden, mogen nu niet het slachtoffer
worden van hun keuze. Ik vermoed dat maar een
paar mensen in die positie verkeren, maar het par-
lement moet daar oog voor hebben. Jonge mensen
die politiek bewust zijn en in een democratisch be-
stel al heel vroeg hun verantwoordelijkheid opne-
men, moeten daarin worden gesteund.

De voorzitter : De heer Van Baelen heeft het
woord.
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De heer Gilbert Van Baelen : Mijnheer de voorzit-
ter, ik heb wel eens meer een dissonante stem en
ook deze keer is dat het geval. In principe steun ik
de vraag van mevrouw Claes, maar ik heb er wel
een bedenking bij. Indien het gaat om de tien
raadszittingen die wettelijk zijn vastgelegd, stelt er
zich geen probleem. Bovendien is er een groot ver-
schil tussen gemeenten en steden inzake de uitbe-
taling van gemeenteraadszitpenningen, of alleszins
over de bepalingen ervan. In bepaalde gemeenten
bestaat het systeem om een forfaitair bedrag af te
houden en dit te beschouwen als een werkingskost
voor de fractie. Diverse Limburgse gemeenten bij-
voorbeeld – vooral gestimuleerd door CD&V – be-
talen bijvoorbeeld geen 6.000 frank aan de ge-
meenteraadsleden, maar 4.000 frank en storten de
resterende 2.000 frank door aan de fractie. We
moeten dus goed opletten dat we de één niet fis-
caal bestraffen en de ander belonen.

Er zijn in Antwerpen gemeenteraadsleden die tot
ongeveer 20 zitpenningen per maand ontvangen als
gevolg van de vele commissievergaderingen. Daar-
naast zijn er nog meer dan 130 intercommunales in
het Antwerpse. In extreme gevallen spreken we
zeker niet meer over een financieel deficit voor het
gemeenteraadslid.

Er bestaat dus enorme diversiteit in Vlaanderen.
De heer Holemans heeft een voorstel van decreet
klaar om daar enige klaarheid in te brengen en ik
juich dat toe. Natuurlijk blijft er het individuele
probleem van de studenten. De vraag is wat de
overheid daaraan kan doen en waar de grenzen lig-
gen. Een jongere die tijdens zijn vrije tijd in een
restaurant gaat werken, zit indirect in eenzelfde si-
tuatie. Ik wil ervoor waarschuwen dat de proble-
matiek niet zo eenvoudig is. Zetelen in een ge-
meenteraad is niet langer een soort vrijetijdsbeste-
ding die niet veel opbrengt. Vaak is dat echt niet
meer het geval.

De voorzitter : De heer Holemans heeft het woord.

De heer Dirk Holemans : Mijnheer de voorzitter,
de vraag legt inderdaad een probleem bloot, maar
is ruimer dan enkel bij studenten. Ik ken iemand
die dreigde zijn werkloosheidsvergoeding kwijt te
raken omdat hij zitpenningen ontving. Ik blijf ook
een verschil maken tussen iemand die een demo-
cratisch engagement aangaat en iemand die in een
restaurant gaat werken om wat bij te verdienen.

De heer Van Baelen haalt als voorbeeld Antwer-
pen aan met twintig zitpenningen per maand. Die
mensen besteden dan wel twintig volledige avon-
den aan die zittingen, wat een enorm engagement

is. We moeten mensen stimuleren om een lokaal
mandaat op te nemen. Er moet – zeker voor grote
steden – een andere regeling worden uitgewerkt. Ik
heb inderdaad een voorstel van decreet klaar. Dat
neemt niet weg dat we op korte termijn iets kun-
nen doen aan het voorliggend probleem. Een
beursstudent die zich democratisch engageert, mag
daarvoor niet worden gestraft.

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Mijnheer de voorzitter, ik
sluit me aan bij de heer Holemans. Ik wil ook een
voorbeeld geven uit Herent. Een persoon met een
invaliditeitsuitkering werd verkozen. Hij heeft en-
kele maanden als gemeenteraadslid gezeteld, maar
kreeg daarna een verwittiging van zijn ziekenfonds.
Hij heeft er dan voor gekozen om uit de gemeente-
raad te stappen.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, dames en heren, in tegenstelling tot wat
mevrouw Claes stelt, ressorteren inkomsten geno-
ten uit hoofde van zittingen in een gemeenteraad,
wel degelijk onder de wettelijk voorziene inkom-
sten voor het verkrijgen van een studietoelage. In
het Wetboek van Inkomstenbelastingen 1992, Af-
deling IV-Beroepsinkomen wordt in rubriek C, ar-
tikel 27 het volgende vermeld : ‘Baten zijn alle in-
komsten uit een vrij beroep, een ambt of post en
alle niet als winst of als bezoldigingen aan te mer-
ken inkomsten uit een winstgevende bezigheid.’

In de commentaar bij het Wetboek van Inkomsten-
belastingen 1992 op dit artikel, worden de maande-
lijkse forfaitaire vergoedingen en de presentiegel-
den van de provincie- en gemeenteraadsleden en
van de leden van de raden voor maatschappelijk
welzijn gedefinieerd als baten zoals vermeld in arti-
kel 23, paragraaf 1, 2° en 27 WIB92. Zitpenningen
ressorteren met andere woorden wel degelijk
onder beroepsinkomsten zoals opgenomen in arti-
kel 7, paragraaf 1, 1° van het besluit van de Vlaam-
se regering van 31 augustus 2001 betreffende de
studietoelagen voor hoger onderwijs.

Het probleem dat zich kan stellen is dat, indien het
door de student aan te tonen beroepsinkomen uit-
sluitend uit zitpenningen bestaat, dit inkomen lager
zou liggen dan het in voormeld artikel 7 vereiste
minimumbedrag aan beroepsinkomsten van
7010,73 euro. Dit minimumbedrag aan beroepsin-
komsten gedurende een periode van 18 maanden
wordt door de wetgever vereist als bewijs dat de
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student wel degelijk financieel onafhankelijk is.
Aldus wordt oneigenlijk gebruik en misbruik van
de studietoelagen uitgesloten. Deze voorwaarden
gelden voor alle studenten die aanspraak maken
op het statuut van zelfstandig student, dus ook
voor studenten die zich bijvoorbeeld onbezoldigd
inzetten als vrijwilliger.

Anderzijds worden de genoten zitpenningen inder-
daad meegerekend bij de berekening van het toela-
gebedrag. Het betreft immers wel degelijk een be-
lastbaar inkomen, in die zin dat het onderworpen is
aan de belastingwetgeving. Dat meetellen gebeurt
overeenkomstig artikel 14, paragraaf 1 van het de-
creet van 16 februari 2001 houdende regeling van
de studietoelagen voor het hoger onderwijs in de
Vlaamse Gemeenschap. Zo worden naast zitpen-
ningen ook andere beroepsinkomsten die de stu-
dent genoten heeft, in aanmerking genomen bij de
vaststelling van het recht op een studietoelage. Het
kan gaan om alimentatiegelden, renten uitbetaald
uit hoofde van arbeidsprestaties van de overleden
ouder, enzovoort.

Op dit ogenblik is er een taskforce Studietoelagen
en Sociale Voorzieningen geïnstalleerd op het de-
partement waaraan de sector, het departement en
mijn kabinet participeren, die de wetgeving inzake
studietoelagen grondig onder de loep neemt. Het is
de bedoeling op basis van studiewerk en visieont-
wikkeling te komen tot een wetgeving die nauw
aansluit bij de gewijzigde en nog wijzigende maat-
schappelijke en onderwijscontext.

Ik stel voor dat dit heel specifieke probleem daarin
wordt opgenomen en van nabij wordt bekeken.
Zoals u hebt gemerkt zijn er heel wat verschillende
invalshoeken, en is het probleem niet zo eenvoudig
als op het eerste gezicht lijkt. Ik zal de taskforce de
opdracht geven dit te bestuderen.

De voorzitter : Mevrouw Claes heeft het woord.

Mevrouw Hilde Claes : Mevrouw de minister, ik
dank u voor uw antwoord. Mijns inziens is het
vooral een juridisch-technisch probleem. Ik zal uw
antwoord nog eens in detail nalezen. Mogelijks is
er een tegenstrijdigheid tussen de bepalingen uit
het Wetboek van Inkomstenbelastingen die u hebt
aangehaald, en het decreet van 16 februari 2001. Ik
zal me daar vandaag niet verder over uitspreken.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Luc Martens tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over de uitvoering van
de CAO VI in het onderwijs betreffende de terug-
betaling van de vervoerskosten door de werkgever

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Martens tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
de uitvoering van de CAO VI in het onderwijs be-
treffende de terugbetaling van de vervoerskosten
door de werkgever.

De heer Martens heeft het woord.

De heer Luc Martens : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, CAO VI bevat heel
wat interessante punten. Eén ervan is dat de be-
staande regeling voor het woon-werkverkeer wordt
uitgebreid tot het meester-, vak- en dienstperso-
neel. Dat betekent dat daarin een bijdrage van 100
percent wordt gegeven door de werkgever en dat
de personeelsleden een beroep kunnen doen op
een fietsvergoeding.

Volgens de afspraak zou CAO VI ingaan vanaf 1
januari 2002 en zou in de middelen daarvoor wor-
den voorzien in de begroting. Op het terrein blijft
het echter wachten. De hogescholen zelf hebben
geen nadere informatie ontvangen, behalve dan dat
het ingeschreven is in de CAO. Er zijn dan ook nog
geen betalingen gebeurd, en er leeft wat onzeker-
heid over de uitvoering.

Ik ga er echter vanuit dat het wel degelijk zal wor-
den uitgevoerd. Wat is de stand van zaken ? Zult u
voorzien in de nodige middelen ? Gebeurt dat bij
de begrotingscontrole ? Hoe zal de betaling gebeu-
ren ? Wat hebt u al ondernomen ? Hoe zal een en
ander in de komende dagen of weken op het goede
spoor worden gezet ? We zijn immers al maart
2002, en er zal dus zeker al met terugwerkende
kracht moeten worden betaald.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, collega’s, ingevolge CAO VI worden de
vervoerskosten en de fietsvergoeding voor de tijde-
lijk aangestelde en vastbenoemde personeelsleden
terugbetaald door het departement Onderwijs met
ingang van 1 januari 2001. Hiervoor werd op de ini-
tiële begroting 2001 voorzien in een bedrag van
148,7 miljoen frank.
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Vermits pas na de afrekening van het kalenderjaar
2001 geweten is hoeveel de schuldvorderingen zul-
len bedragen, werd voor de begroting 2002 hetzelf-
de bedrag op de basisallocatie voorzien als in 2001.
In euro is dat een bedrag van 3,686 miljoen euro.

Tevens werd op de begroting 2002 voor de contrac-
tuelen van onbepaalde duur, betaald door het de-
partement Onderwijs, voorzien in een bijkomend
bedrag van 40 miljoen frank of 992.000 euro. In de-
cember 2001 werden de nog resterende beschikba-
re middelen op de basisallocatie 35.40 – 12.20 vast-
gelegd. Deze middelen zijn ruim voldoende om de
terugbetaling van de vervoerskosten van de hoge-
scholen te verzekeren.

Tijdens de maand juni 2002 wordt onder andere
aan de hogescholen het bedrag gestort, vermeld in
hun verklaring van schuldvordering voor het ka-
lenderjaar 2001. Tegelijkertijd ontvangen zij als
voorschot voor het kalenderjaar 2002 het bedrag
dat voor de vervoerskosten en fietsvergoeding
werd uitgekeerd voor het kalenderjaar 2001. Uit
dit voorschot kan voor alle in aanmerking komen-
de personeelscategorieën worden geput.

Na verificatie van de ingediende verklaringen van
schuldvordering voor het kalenderjaar 2002, die
ten laatste op 28 februari 2003 moeten worden in-
gediend bij het departement Onderwijs, en na vise-
ring van de ordonnanties door het Rekenhof, kan
de afrekening voor de vervoerskosten en fietsver-
goeding worden uitbetaald. Deze uitbetaling is ge-
pland tijdens de maand juni 2003. Opnieuw zal dan
een gelijk bedrag als voorschot voor 2003 worden
uitbetaald.

Deze werkwijze zal zich jaarlijks herhalen en ze
staat sinds januari 2001 te lezen op de website van
het departement. Daar is de omzendbrief gepubli-
ceerd die op 22 december 2000 naar de scholen
werd gestuurd.

De voorzitter : De heer Martens heeft het woord.

De heer Luc Martens : Mevrouw de minister, ik
neem akte van uw antwoord, maar ik wil u er ook
op wijzen dat de hogescholen volgens die werkwij-
ze de regeling moeten prefinancieren.

Minister Marleen Vanderpoorten : Dat is alleen het
eerste jaar zo.

Minister Luc Martens : Dat klopt, maar daar zitten
ze nu wel in. Wat is het totale bedrag voor de groep
die vanaf 1 januari 2002 in aanmerking komt, het
contractueel meester-, vak- en dienstpersoneel ?

Minister Marleen Vanderpoorten : Ik kan u daar
het juiste bedrag niet meteen van meedelen.

De heer Luc Martens : Kunt u dat zo spoedig mo-
gelijk doen ? Hoe dan ook moet er voor die doel-
groep, zoals in het verleden voor een andere be-
gunstigde doelgroep, gedurende de facto anderhalf
jaar geprefinancierd worden. U mag niet onder-
schatten wat dat voor de hogescholen betekent in
combinatie met vele andere bijkomende lasten die
in de loop der jaren zijn binnengeslopen en altijd
uit dezelfde enveloppe moeten worden gefinan-
cierd.

Minister Marleen Vanderpoorten : Het is een apar-
te basisallocatie. Ik weet echter niet in hoeverre we
in detail de gegevens voor de hogescholen kennen.

De heer Luc Martens : Ik heb geen andere bedoe-
ling dan informatie te verkrijgen. Het probleem
doet zich ook voor in andere sectoren in andere
termen. We hebben er ook een discussie over mee-
gemaakt in de culturele sector. Het verplicht velen
een kaskrediet op te nemen of een andere lening
aan te gaan. In dit geval is het zeker een reëel pro-
bleem. Met het oog op behoorlijk bestuur moet er
eens over worden nagedacht hoe die last, al is hij
maar eenmalig, kan worden weggenomen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Jos De Meyer tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over de middelen in
het basisonderwijs

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer De Meyer tot mevrouw Vanderpoor-
ten, Vlaams minister van Onderwijs en Vorming,
over de middelen in het basisonderwijs.

De heer De Meyer heeft het woord.
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De heer Jos De Meyer : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, enige tijd geleden
had in Leuven een druk bijgewoond congres plaats
van directeurs uit het basisonderwijs. De inrichters
van het congres wilden in de eerste plaats de nood
aan bijkomende middelen voor het basisonderwijs
en de penibele werksituatie van de directeurs uit
het basisonderwijs in beeld brengen. Zij wilden
ook beleidsmakers, politici en verantwoordelijken
voor het onderwijs informeren over deze proble-
matiek. Tijdens dit congres nam de Vlaamse minis-
ter van Onderwijs trouwens deel aan een gesprek.

Ik wil even aandacht vragen voor drie elementen
die in de loop van deze studiedag aan bod kwa-
men.

Wat het pedagogisch-didactisch beleid betreft, ver-
wachten alle leerkrachten, en de jonge leerkrach-
ten in het bijzonder, ondersteuning van hun direc-
teur. Er is nood aan bijkomende ondersteuning en
begeleiding voor het uitoefenen van het pedago-
gisch-didactische luik van de opdracht van de di-
recteur. Mevrouw de minister, wat is de stand van
zaken inzake het oprichten van een middenkader
en de verdere uitbouw van de administratieve om-
kadering in het basisonderwijs ?

De auteurs van de loonstudie pleiten voor een be-
tere verloning van directeurs uit het basisonder-
wijs. Welke bijkomende perspectieven kunt u hier-
voor geven ? Welke maatregelen zult u nemen om
de almaar toenemende werkdruk van de directeurs
af te remmen ?

De middelen voor het basisonderwijs blijven, zoals
we allen weten, ontoereikend. Om hun opdracht te
vervullen, moeten de scholen beschikken over vol-
doende financiële middelen voor de dagelijkse
werking, voor ondersteunend personeel en voor in-
frastructuurwerken. Ons uitgangspunt is dat de re-
sultaten van de studie over de objectieve verschil-
len onverkort in rekening moeten worden ge-
bracht. Kosteloosheid van het basisonderwijs ver-
onderstelt minimaal het financieren van de kost-
prijs van het onderwijs. In de loop van deze com-
missievergadering zullen we hierop nog terugko-
men. Mevrouw de minister, welke inspanningen
zult u leveren om bij de begrotingscontrole 2002
reeds een deel van de broodnodige bijkomende
middelen vrij te maken voor het basisonderwijs ?

Ik weet dat er vorige week donderdag een interpel-
latie op de agenda stond van de heer Martens in
verband met de studie van de objectiveerbare ver-
schillen. De minister schetste toen al eventjes wat
er tijdens de vorige en de huidige zittingsperiode is

gebeurd, en wat de perspectieven waren op langere
termijn. Ik zou toch ook willen weten wat we nog
aan bijkomende middelen mogen verwachten bij
de begrotingscontrole 2002.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, ik zal inderdaad gedeeltelijk herhalen
wat ik vorige donderdag reeds zei, maar de vraag
zelf is dan ook gedeeltelijk een herhaling.

Wat de uitbouw van de administratieve omkade-
ring betreft, zijn er de afgelopen jaren verschillen-
de initiatieven genomen om meer middelen toe te
kennen aan het basisonderwijs, onder andere voor
administratieve ondersteuning.

Een eerste grote financiële injectie kwam er door
de zogenaamde Polder- en Tivoli-akkoorden. Het
Polderakkoord van eind 1997 voorzag in een stij-
ging van de werkingsmiddelen voor het basison-
derwijs met 29,75 miljoen euro tegen 2007. Het
daaropvolgende Tivoli-akkoord bepaalde dat de
stijging van het werkingsbudget 76,92 miljoen euro
zou bedragen, gespreid over de begrotingsjaren
1998 tot 2006. Dat bedrag ligt dus hoger dan dat
van het Tivoli-akkoord en wordt ook sneller uitge-
keerd.

In 2000 is het budget nogmaals verhoogd met 9,89
miljoen euro. De totale verhoging van het wer-
kingsbudget na de begroting 2000 bedraagt dus al
86,81 miljoen euro. Dit bedrag wordt in 2001 en
2002 telkens verhoogd met 6,2 miljoen euro inge-
volge CAO V van 22 mei 2000. Tegen 2006 be-
draagt de verhoging van het werkingsbudget basis-
onderwijs reeds 99,2 miljoen euro. Deze middelen
mogen worden aangewend voor administratief
en/of beleidsondersteunend personeel.

De onlangs afgesloten CAO VI gaat echter nog
verder. Deze CAO bepaalt dat er vanaf het school-
jaar 2002-2003 voor de indienstneming van admini-
stratief personeel in het gewoon en het buitenge-
woon basisonderwijs 19,83 miljoen euro wordt toe-
gevoegd aan de werkingsmiddelen.

Vanaf het schooljaar 2003-2004 worden de admini-
stratieve personeelsleden gegroepeerd in vaste ker-
nen die werken voor een of meerdere basisscholen
en ondergebracht in de decreten rechtspositie. In
deze operatie zullen niet alleen de administratieve
medewerkers, momenteel betaald van de werkings-
middelen, worden betrokken maar tevens de on-
langs geregulariseerde gesubsidieerde contractu-
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elen en de vastbenoemde rekenplichtige corres-
pondenten in het gemeenschapsonderwijs.

Uit de loonstudie voor het personeel van het on-
derwijs, die de HayGroup in mijn opdracht heeft
uitgevoerd, blijkt inderdaad dat verhoudingsgewijs
iets moet gebeuren aan de verloning van de direc-
teurs van het basisonderwijs.

Deze elementen zullen zeker aan bod komen tij-
dens de komende onderhandelingen over het nieu-
we verloningsbeleid en de tweede fase van de loon-
studie. In afwachting hiervan werd al een eerste
aanzet gegeven als gevolg van een maatregel uit
CAO VI. Deze maatregel voorziet, met ingang van
1 september 2002, in een specifieke loonsverhoging
voor directieleden, bovenop de algemene loonsver-
hoging voor alle personeelsleden.

De problematiek van de werkdruk van de direc-
teurs in het basisonderwijs is mij natuurlijk even-
eens bekend. Uit onderzoek blijkt dat directeurs te
vaak bezig moeten zijn met allerlei administratieve
beheerstaken. Hieraan verhelpen kan onder meer
via de gebruikelijke weg, namelijk door te voorzien
in extra mankracht die de directie administratief
ondersteunt.

Ik ben me ervan bewust dat de administratieve
omkadering van de basisscholen momenteel onvol-
doende is. Het is absoluut noodzakelijk dat de ba-
sisscholen beschikken over voldoende en goed op-
geleid personeel voor het uitoefenen van admini-
stratieve taken. Er zijn echter al heel wat maatre-
gelen genomen, onder meer in het kader van de
hertekening van het onderwijslandschap in het ba-
sisonderwijs. Deze hertekening zou kunnen leiden
tot efficiënte formules van samenwerking. Samen-
werking kan vele vormen aannemen, van losse con-
tacten tot hechtere fusieoperaties. Er zijn vandaag
al verschillende voorbeelden van samenwerkings-
verbanden met een duidelijke meerwaarde. Samen-
werking doet een draagvlak ontstaan voor een effi-
ciëntere bundeling en inzet van middelen en men-
sen. Is het bijvoorbeeld nodig dat elke basisschool,
hoe klein ook, beschikt over een volwaardig secre-
tariaat dat alle aspecten van leerlingen- en perso-
neelsadministratie beheerst ? Ook de administra-
tieve overlast zelf moet echter verminderen, via
een vereenvoudiging van de procedures en de re-
gelgeving.

Ik vind het absoluut noodzakelijk om de bestaande
regelgeving uit te zuiveren en de procedures te ver-
eenvoudigen. De administratie Basisonderwijs is

hiermee reeds gestart, in uitvoering van CAO V. Ik
geef echter toe dat nog een lange en moeilijke weg
moet worden afgelegd.

U had ook nog een vraag over de begrotingscon-
trole. In de begroting 2002 is de verdere stijging
van de werkingsmiddelen voor het basisonderwijs
opgenomen conform het reeds aangehaalde Tivoli-
akkoord en de andere bepalingen die ondertussen
in deze zittingsperiode werden goedgekeurd. In de
begrotingscontrole, die nog op de agenda komt in
de Vlaamse regering, zijn wij expliciet vragende
partij voor extra geld voor de vrije internaten. Ook
dat kwam vroeger al aan bod. Heel belangrijk wor-
den dan de begrotingsbesprekingen van 2003,
omdat we in juni een aantal discussies hopen af te
ronden over de hertekening van het basisonder-
wijs. We zullen dan aangeven wat elke basisschool
minimum aan basisfinanciering moet ontvangen.
Die berekening zal dan worden voorgelegd aan de
Vlaamse regering.

Ik maak me sterk dat reeds deze zomer, maar
zeker in 2003, bijkomende middelen voor het basis-
onderwijs beschikbaar zullen zijn. Het lijkt me ook
vanzelfsprekend dat er een groeipad moet worden
uitgetekend. De discussies worden volop gevoerd
met alle partijen, namelijk de directies, de koepels
van inrichtende machten en de vakbonden. Mo-
menteel houdt de administratie Onderwijs een se-
minarie, met als hoofdthema de hertekening van
het basisonderwijs. Er is ondertussen reeds een
massa cijfermateriaal bekend, maar we moeten nu
stilaan conclusies trekken en dat zal gebeuren in
juni.

De voorzitter : De heer De Meyer heeft het woord.

De heer Jos De Meyer : Ik wil de minister bedan-
ken voor haar uitvoerig antwoord. Ze heeft inder-
daad nogmaals herhaald wat reeds werd gereali-
seerd in de vorige en de huidige zittingsperiode. Ze
schetste nogmaals welke perspectieven er zijn op
langere termijn, en bevestigde opnieuw dat er voor
de internaten reeds bij de begrotingscontrole 2002
een belangrijke bijkomende inspanning zal worden
gedaan.

Ik had toch verwacht dat er bij de begrotingscon-
trole reeds een substantiële verhoging zou zijn van
de middelen voor het basisonderwijs die al waren
goedgekeurd voor 2002. Zeker als we willen dat de
kosteloosheid van het basisonderwijs nog tijdens
deze regeerperiode wordt bereikt, zal het nodig
zijn om een substantiële verhoging van de midde-
len door te voeren.
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De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Dirk Holemans tot
mevrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Vorming, over de problema-
tiek van de toekomstmogelijkheden van studenten
kinesitherapie

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Holemans tot mevrouw Vanderpoor-
ten, Vlaams minister van Onderwijs en Vorming,
over de problematiek van de toekomstmogelijkhe-
den van studenten kinesitherapie.

De heer Holemans heeft het woord.

De heer Dirk Holemans : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, het dossier van het
overaanbod aan kinesitherapeuten stond onlangs
opnieuw op de politieke agenda. Op federaal ni-
veau wordt voorgesteld om in 2005 voor België te
werken met een contingent van maximum 450 ki-
nesitherapeuten. Voor Vlaanderen komt dit neer
op 270. Het federale niveau is dus duidelijk van
plan de uitstroom aan te pakken.

Er is natuurlijk ook nog de problematiek van de in-
stroom van studenten en dat is een Vlaamse be-
voegdheid. Tot op heden hebben de initiatieven
van het departement Onderwijs zich voornamelijk
gericht op het zo correct mogelijk informeren van
potentiële studenten. De vraag is natuurlijk of dat
voldoende is, gelet op het feit dat er in 2005 meer
dan 270 kinesitherapeuten zullen afstuderen. De
onderwijsinstellingen erkennen het probleem. Ze
vragen terecht een verdere verfijning van de cijfers.

Moet Vlaanderen nog initiatieven nemen op het ni-
veau van de instroom van studenten kinesithera-
pie ? De onderwijsinstellingen zeggen unaniem dat
als contingentering noodzakelijk is, de nodige
maatregelen moeten worden gericht op de aanvang
van de studies. Dat is een theoretisch standpunt dat
iedereen zal onderschrijven, maar dat niet zo ge-
makkelijk valt te realiseren. We mogen niet te hard
van stapel lopen.

Is het niet mogelijk om op Vlaams niveau te voor-
zien in een vrijwillige oriënteringsproef ? De stu-
denten krijgen dan behalve informatie ook de kans
om te toetsen of ze geschikt zijn om de studie aan
te vatten. Op iets langere termijn moeten we in de
context van de uitvoering van de Bolognaverkla-

ring nadenken of er een structurele oplossing mo-
gelijk is. Er kan bijvoorbeeld een bredere bachelor-
opleiding kinesitherapie worden uitgebouwd die
eventueel via een aantal bruggen kan aansluiten bij
diverse masteropleidingen. Zo kan men de bache-
lorstudie aanvatten zonder dat het noodzakelijk de
bedoeling is later ook effectief kinesitherapeut te
worden. Dat is dus een maatregel die invloed heeft
op de doorstroming naar de masteropleiding.
Wordt deze mogelijkheid onderzocht en uitgete-
kend bij de concrete uitwerking van het bachelor-
en mastersysteem ?

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, collega’s, de kinesitherapie heeft de
voorbije weken jammer genoeg regelmatig in de
belangstelling gestaan in verband met de discussie
over de contingentering. De federale overheid be-
weert reeds verschillende jaren dat er in België te-
veel kinesitherapeuten zijn. Het aantal inwoners
per kinesitherapeut is daardoor het laagste van Eu-
ropa.

Het is voldoende bekend dat de federale regering
de door haar vooropgestelde overconsumptie aan
kinesitherapeutische behandelingen wil beperken.
Ze heeft in dat verband reeds een aantal denkka-
ders gelanceerd. Volgens de federale overheid is de
meest voor de hand liggende benadering van deze
problematiek een reductie van het aantal kinesi-
therapeuten en daarvan afgeleid een reductie van
het aantal studenten dat de opleiding tot kinesithe-
rapeut aanvangt.

Aanvankelijk wilde het federale niveau het aantal
therapeuten die tot het beroep worden toegelaten,
vanaf 2003 beperken tot 270 per jaar in Vlaande-
ren. Dat is uiteindelijk uitgesteld tot 2005, mede
omwille van mijn grote twijfels over de betrouw-
baarheid van de databank over kinesitherapie van
het Riziv. De federale regering zou deze databank
actualiseren. Hoewel ik nog steeds geen sluitend
bewijs heb gekregen van het succes van deze ope-
ratie, neem ik akte van de gegevens die worden ge-
presenteerd in een studie van januari 2002. Die stu-
die is afkomstig van het federale ministerie van So-
ciale Zaken, Volksgezondheid en Leefmilieu.

Ik wil deze cijfergegevens hier niet citeren, omdat
ik twijfel aan de juistheid ervan en aan het uit-
gangspunt, namelijk het behoud van de huidige
werkkracht. Ze blijven op de achtergrond van het
dossier echter sluimerend aanwezig en ze geven
aan dat België op wereldvlak de allerhoogste kine-
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sitherapeutendichtheid heeft. Er is dus een objec-
tief probleem.

Recent heeft de federale regering het onderwijs als
grote schuldige aangeduid voor het te groot aantal
kinesitherapeuten. Het uitstellen van de beroeps-
contingentering van 2003 tot 2005, zou volgens de
federale regering enkel zijn ingegeven door het
achterblijven van concrete beperkende maatrege-
len vanuit de gemeenschappen.

Als we ons toch laten leiden door gegevens, dan
lijkt het mij aangewezen uit te gaan van de thans
gekende studentenpopulaties. Op grond van een
statistisch verantwoorde prognose kunnen we aflei-
den dat Vlaanderen in 2005 ongeveer 360 kinesi-
therapeuten zal diplomeren, terwijl de federale re-
gering aan slechts 270 onder hen een Riziv-num-
mer wil toekennen. Op basis van dat nummer kun-
nen ze zelfstandig het beroep uitoefenen in een
stelsel van terugbetaling door het Riziv. De federa-
le regering en de beroepsverenigingen betwisten
anderzijds niet dat slechts twee derde van de gedi-
plomeerde kinesitherapeuten ook werkelijk in het
beroep stapt. Dat zou leiden tot minder kinesithe-
rapeuten dan federaal is toegelaten.

Ik wil geen getallenoorlog ontketenen, omdat te-
veel factoren de verdere evolutie van deze cijferge-
gevens kunnen beïnvloeden. Toch steunen de cij-
fers mij inhoudelijk en moreel om het beleid dat ik
steeds heb willen voeren, vol te houden. In de con-
text van de actuele ontwikkeling van het hoger on-
derwijs, kan ik mijn beleid in de volgende vier zin-
nen samenvatten. De toegang tot de opleidingen
kinesitherapie blijft volledig vrij voor de kandida-
ten in het bezit van een diploma secundair onder-
wijs en voor kandidaten die daarmee zijn gelijkge-
steld. Aan deze toestand verandert niets, ook niet
na de invoering van de nieuwe structuur in het
hoger onderwijs naar aanleiding van de implemen-
tatie van de Bolognaverklaring. In de nieuwe struc-
tuur komt er evenmin een beperking van de in-
stroom in de mastercyclus. De overheid en de in-
stellingen moeten de kandidaten die het beroep
van kinesitherapeut ambiëren, duidelijk en volledig
inlichten over de federale maatregelen om het ver-
krijgen van de beroepstitel te beperken.

Als de opleidingsinstituten zelf zouden pleiten
voor een beperking van de instroom, kan ik begrij-
pen dat ze daarmee vooral een intern probleem
willen oplossen. Het aantal opleidingen is vandaag
al wel gereduceerd tot zeven, namelijk drie vijfjari-
ge universitaire opleidingen en vier vierjarige ho-

geschoolopleidingen, wat op zich al voor een re-
ductie van het aantal kandidaten heeft gezorgd.

Ik heb de opleidingsinstituten reeds gevraagd de
studenten heel zorgvuldig te informeren over de
mogelijke federale dreiging. Aanvankelijk reageer-
den de opleiders erg negatief op mijn vraag, maar
ik weet dat ze vandaag de nodige informatie geven,
al weet ik niet of ze dat met voldoende autoriteit
doen.

We hebben steeds de autonomie van de instellin-
gen willen respecteren en dat geldt in mijn ogen
zowel voor de lusten als voor de lasten. Ik ben
ervan overtuigd dat de instellingen met grote des-
kundigheid en overtuiging de jongeren kunnen wij-
zen op het risico van een inschrijving voor de oplei-
ding kinesitherapie. Thans vragen naar een beper-
kend overheidsoptreden, komt volgens mij niet
overeen met onze fundamentele uitgangspunten.

Ik heb er zeker geen probleem mee dat de instel-
lingen zelf een oriënterende en informerende proef
voor de kandidaten zouden organiseren. Ik zou het
zelfs kunnen toejuichen dat instellingen dat samen
doen, om steriele concurrentie te vermijden. Het
oriënterende karakter ervan laat immers alle mo-
gelijkheden open. De studenten zullen alleszins be-
wuster kiezen, zonder dat fundamenteel aan hun
keuzevrijheid wordt geraakt.

Ik verwacht dat de betrokken universiteiten en ho-
gescholen in de toekomst in hun respectieve asso-
ciaties zullen proberen om het opleidingenaanbod
zo goed als mogelijk te stroomlijnen. De curricu-
lumherziening die onvermijdelijk is bij het invoe-
ren van de bachelor-masterstructuur, zal in elk
geval een enorme kans bieden om bepaalde nieu-
we pistes te bewandelen. Een grotere differentiatie
in de masterfase na een bredere bachelorfase is
niet uit te sluiten en opent perspectieven voor de
aanpassing van de reële noden.

Vermits ik de volgende weken nog gesprekken zal
voeren met de universiteiten en hogescholen, zal ik
zeker de aanbeveling overmaken om in de herzie-
ning van het curriculum van de opleiding kinesithe-
rapie op een grondige wijze rekening te houden
met alle facetten van het dossier.

De voorzitter : De heer Holemans heeft het woord.

De heer Dirk Holemans : Ik dank de minister voor
het uitgebreide antwoord. Er kan voor de studen-
ten inderdaad geen sprake zijn van een beperking
van de keuzevrijheid en van de vrije instroom in de
bacheloropleidingen. We moeten dit ook in de mas-
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teropleiding bewaren. De minister heeft ernaar
verwezen dat de instellingen zelf een inspanning
hebben gedaan. In het kader van de associatievor-
ming liggen er nog mogelijkheden open voor ratio-
nalisering. Dat proces moet de tijd krijgen. Een-
maal de associaties actief zijn, zal er zich een na-
tuurlijke evolutie voordoen. Na de bacheloroplei-
ding moeten er meer mogelijkheden zijn om te kie-
zen voor verschillende masters. Ik ben wel ver-
heugd te horen dat we ons niet zomaar in een be-
paalde positie moeten laten duwen door het fede-
rale niveau.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer André-Emiel Bogaert
tot mevrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams mi-
nister van Onderwijs en Vorming, over een speciale
opleiding zwemmen in schoolverband teneinde
verdrinkingen te vermijden

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Bogaert tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
een speciale opleiding zwemmen in schoolverband
teneinde verdrinkingen te vermijden.

De heer Bogaert heeft het woord.

De heer André-Emiel Bogaert : Mijnheer de voor-
zitter, mevrouw de minister, dames en heren, ook
in 2001 zijn in Vlaanderen teveel jonge kinderen
verdronken, zelfs in openbare zwembaden met toe-
zicht en in schoolverband.

In Nederland is verdrinking een van de belangrijk-
ste doodsoorzaken bij jongeren van minder dan 16
jaar. Een studie wees uit dat in 2001 het aantal ver-
drinkingen met dodelijke afloop 24 bedroeg. Nog
eens 150 jongeren belandden na een bijna-verdrin-
king in het ziekenhuis. Het werkelijke aantal bijna-
verdrinkingen ligt echter vele malen hoger en
wordt door experts op meer dan 1.500 geraamd.
Een belangrijk deel van de fatale ongelukken doet
zich nog steeds voor in erkende zwembaden en in
schoolverband. Ik heb ook een vraag gesteld aan
minister Anciaux die bevoegd is voor sport, over de
infrastructuur van openbare zwembaden.

Uit de Nederlandse studie blijkt ook dat ondanks
een zogezegd schoolse opleiding zwemmen, relatief

veel jongeren niet goed genoeg kunnen zwemmen
om een verdrinkingssituatie te kunnen inschatten.
De problematiek wordt nog schrijnender in zoge-
naamde zwarte scholen. Dat zijn scholen met een
groot aantal allochtone en sociaal zwakkere leer-
lingen. Daar ligt het aantal verdrinkingen bij jonge-
ren onder de 16 jaar veel hoger. Er is besloten om
4,5 miljoen euro op de Nederlandse begroting 2001
uit te trekken om kinderen met zwemachterstand
een opleiding te geven. In 36 scholen zullen na de
zomer proefprojecten starten.

In Vlaanderen behoort zwemmen tot de eindter-
men. Ik ben geboren eind de jaren veertig en heb
het ongeluk gehad om op kostschool te zitten. Toen
was schoolzwemmen een uitzondering. Ik heb pas
op 22 jaar echt leren zwemmen. Tegenwoordig gaat
men ervan uit dat kinderen kunnen zwemmen,
maar dat klopt niet. In de eindterm 25 van het se-
cundair onderwijs, eerste graad staat onder de
hoofding ‘Bewegen in verschillende milieus’ dat de
kinderen één zwemslag moeten kunnen uitvoeren.
De leeftijd vind ik ook vrij hoog. Kinderen zouden
vroeger moeten leren zwemmen en omgaan met
water op een veilige manier. De school moet daar
een belangrijke rol in spelen. De lat wordt vrij laag
gelegd. Ik ken bijvoorbeeld verschillende jongeren
die kunnen zwemmen, maar niet kunnen drijven.
Ze geraken dus wel vooruit, maar blijven moeilijk
boven. De problematiek is schrijnend. Er vallen
nog heel wat jongeren letterlijk en figuurlijk uit de
zwemboot met alle gevolgen van dien.

Volgende vragen dringen zich dan ook op. Worden
ook in Vlaanderen middelen uitgetrokken voor
zwemopleiding in scholen met relatief veel kinde-
ren die een zwemachterstand hebben ? Is er onder-
zoek naar zwemachterstand verricht ? Worden er
in Vlaanderen ook door de overheid zwemlessen
ingericht ? Zo ja, gebeurt dit binnen of buiten
schoolverband en is dit al of niet in hoofdzaak ge-
richt op sociaal zwakkere jongeren ? Zo neen, is de
Vlaamse regering bereid ter zake het nodige on-
derzoek in te stellen en in de nodige middelen te
voorzien ? Is het niet nodig na te gaan of niet vroe-
ger in schoolverband met verplicht zwemmen kan
worden begonnen ?

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Mijnheer de voorzitter, ik
heb hier een vreemde uitspraak gehoord. Volgens
de vraagsteller kunnen kinderen uit kansarme ge-
zinnen en uit lagere sociale klassen minder goed
zwemmen. Dat betwijfel ik ten zeerste. Heeft de
minister daar zicht op ? Is daarover een studie ge-
maakt ?
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De voorzitter : De heer Huybrechts heeft het
woord.

De heer Pieter Huybrechts : Mevrouw de minister,
bestaan er cijfergegevens over hoeveel vrouwelijke
allochtone jongeren, al dan niet gedwongen, weige-
ren zwemlessen te volgen ?

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, dames en heren, wat het leren zwem-
men en de veiligheid in het zwembad in schoolcon-
text betreft, kan verwezen worden naar de eindter-
men. De school is er verantwoordelijk voor dat alle
leerlingen de eindtermen bereiken. Voor het basis-
onderwijs stellen die dat kinderen veiligheidsaf-
spraken moeten kunnen naleven en dat ze de geva-
ren en risico’s van bewegingssituaties kennen en
deze kunnen inschatten en signaleren. Deze bepa-
lingen zijn breed geformuleerd voor verschillende
situaties waarin leerlingen in schoolcontext terecht
komen, maar ze zijn zeker van toepassing op de
zwemlessen.

We gaan ervan uit dat leerlingen zich veilig horen
te voelen in het water en moeten kunnen zwem-
men. Iedere basisschool dient haar leerlingen
zwemlessen aan te bieden, zodat die kunnen zwem-
men als ze het basisonderwijs verlaten. De over-
heid schrijft voor dat scholen geen geld mogen vra-
gen aan de ouders voor het realiseren van de eind-
termen. Zwemlessen zijn echter niet goedkoop. We
hebben daarom de werkingsmiddelen van het ba-
sisonderwijs verhoogd, zodat iedere leerling in het
basisonderwijs een jaar gratis zwemlessen krijgt.
Aangezien deze maatregel geldt voor alle basis-
scholen, zijn ook de scholen met sociaal zwakkere
kinderen inbegrepen.

In de praktijk gaan in minstens 90 percent van de
lagere scholen alle leerlingen zwemmen. In de
derde kleuterklas gaat meer dan de helft zwem-
men. Dat zijn cijfers van het Vlaams Instituut voor
Sportbeheer en Recreatiebeleid.

De eindtermen voor het secundair onderwijs bepa-
len dat de leerlingen zeker één zwemslag doel-
treffend moeten beheersen, plus de voorbereiden-
de vormen van reddend zwemmen. Ook in het se-

cundair onderwijs wordt voldoende aandacht be-
steed aan de zwemvaardigheid van de leerlingen.

De meeste schoolzwemlessen vinden plaats in
openbare zwembaden. Slechts een klein aantal
scholen beschikt over een eigen zwembad. De
meeste daarvan behoren tot het vrije net. De vei-
ligheid van de openbare sportinfrastructuur, inclu-
sief een eventueel alarmsysteem, behoort tot de
bevoegdheid van de minister van Sport. In 78 per-
cent van de gevallen staat de leerkracht lichamelij-
ke opvoeding in voor de zwemlessen. In één geval
op vijf is er een tweede leerkracht aanwezig voor
bijkomend toezicht.

Alle leerlingen, ook de sociaal zwakkeren, leren
zwemmen. Zich veilig in het water bewegen is een
verantwoordelijkheid van de school en de leer-
kracht lichamelijke opvoeding. We kunnen ervan
uitgaan dat de scholen en de leerkrachten hiervoor
voldoende bekwaam zijn. Verdrinkingen vermijden
is mijns inziens altijd het eerste doel van zwemles-
sen. De zin van een speciale opleiding ‘zwemmen
in schoolverband’ is mij niet duidelijk.

Ik weet niet of de Vlaamse overheid buitenschool-
se zwemlessen organiseert. Die vraag moet aan de
andere leden van de regering worden gesteld. Naar
verluidt bieden sommige gemeenten zwemlessen
aan.

Als minister van Onderwijs ben ik niet bevoegd
enig onderzoek te laten uitvoeren betreffende de
openbare zwembaden.

De heer André-Emiel Bogaert : Mevrouw de mi-
nister, ik dank u voor uw antwoord. Blijkbaar werd
in Vlaanderen nog nooit een onderzoek uitgevoerd
naar dood door verdrinking van jongeren onder de
16 jaar, al dan niet in schoolverband. Zo’n onder-
zoek heeft in Nederland hallucinante cijfers opge-
leverd. Er is geen reden om aan te nemen dat de
toestand in Vlaanderen beter zou zijn. Ik dring er
daarom op aan dat er op zijn minst cijfers beschik-
baar zouden worden gemaakt.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 11.47 uur.
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